

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 14,799

Suscripción en Córdoba: Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre... 5,50
Fuera de Córdoba..... Por un mes... 2,50
Por trimestre... 7

MARTES 22 DE MAYO DE 1900

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LI

EL ECLIPSE TOTAL DE SOL DEL 28 DE MAYO

El 28 de este mes un magnífico eclipse total de sol atravesará España del Noroeste al Sudeste: durará próximamente 2 horas y 18 minutos, desde su principio hasta su fin, y será total en su medio durante un poco más de un minuto. La sombra de la luna entra sobre la Península ibérica por Oporto, y sale por Alicante. La totalidad se producirá á las 3 y 47 minutos en Ovar, á las 3 y 49 en Vizen, á las 3 y 50 en Hoyos, á las 3 y 51 en Plasencia, á las 3 y 52 en Navalmoral, á las 3 y 53 en Navahermosa, á las 3 y 54 en Orgaz, á las 3 y 55 en Argamasilla, á las 3 y 56 en Albacete, á las 3 y 57 en Hellín, á las 3 y 58 en Elche. La duración de la totalidad será de 1 minuto 28 segundos en Plasencia y Navalmoral, y de 1 minuto 19 segundos en Elche, disminuyendo á medida que el eclipse se aleja del Meridiano. La zona de totalidad mide 79 kilómetros de anchura. Esto no es considerable, y sobre la misma línea central (Plasencia, Navalmoral, Nobinillo, Argamasilla, Peñes, Pinoso, Elche) el espectador se encontrará á menos de 40 kilómetros de la atmósfera aún alumbrada por el sol. Parecerá como si sobreviniese repentinamente la noche en el momento en que la última línea del creciente solar será recubierta por la luna, pero esta oscuridad no será completa, puesto que equivaldrá á la claridad crepuscular que existe una media hora, poco más ó menos, después de la puesta del sol, cuando las primeras estrellas empiezan á presentarse.

Desde Oporto á Alicante la distancia en línea recta es de 765 kilómetros. La columna oblícua de la sombra de la luna recorrerá esta distancia desde las 3 y 47 minutos á las 3 y 58, es decir, en 11 minutos. Correrá, pues, sobre España con una velocidad de 69.600 metros por minuto, ó 1.160 metros (más de un kilómetro) por segundo.

Esta velocidad es debida á la combinación de los movimientos de la tierra con el movimiento de la luna. El eclipse atravesará el Mediterráneo en cinco minutos, y llegará á Argel á las 4 y 27 minutos (hora de París), ó sea á las 4 y 3 minutos en Madrid. Acabará al ponerse el sol cerca del Mar Rojo, después de haber empezado á la salida del sol, sobre la costa californiana del Océano Pacífico, y habrá recorrido así más de la tercera parte de la vuelta del globo, entre la salida y la puesta del sol.

Un gran número de astrónomos de todos los países del mundo van á repartirse á lo largo de la línea central en sus regiones continentales, en los Estados Unidos, en Portugal, en España, en Argelia y en Túnez. España ha sido escogida con predilección por los franceses, que, á su vez, se han repartido en varias secciones, á fin de aumentar las probabilidades de éxito. Así, en efecto, se puede esperar que si alguna tormenta ó alguna depresión barométrica acarrese el mal tiempo sobre una localidad, las otras podrán gozar los beneficios de un cielo puro. Las estaciones de observación elegidas son Elche, Argamasilla, Navalmoral y Plasencia. En cuanto á mí, yo he decidido ir á Elche, donde han llegado ya mis sábios colegas de la Sociedad Astronómica de Francia los señores conde de la Baume, Pluvénel y Hamy, de París; Lebouf, de Montpellier, y Bourget, de Toulouse.

La observación de los eclipses totales de sol es de una importancia capital para la ciencia. Se apreciará esta importancia si yo añado que sin los eclipses no tendríamos ninguna idea de la constitución física de la atmósfera solar y de los fenómenos que se producen en ese ardiente é inmenso horno.

El disco solar es tan luminoso, tan deslumbrador, que no vemos nada de lo que le rodea. Sólo cuando el disco de la luna viene á colocarse justamente delante del disco solar para eclipsarlo, es cuando se manifiestan á nuestros ojos maravillados la atmósfera, la aureola, las llamas inmensas que lo rodean y que nos ofrecen una imagen de la actividad prodigiosa de que este astro es el hogar. Este sol es comparable á un corazón, á un manantial de circulación vital que envía constantemente á todo su alrededor oleadas de energía

que van á sembrar la vida sobre todos los mundos. Nuestro ruín globo, situado á 149 millones de kilómetros de distancia, no detiene á su paso sino pequenísima parte, que aun siendo insignificante respecto al caudal de que procede, equivale, en calor solamente (sin hablar de la luz, de la electricidad, del magnetismo y de las demás fuerzas) á seiscientos mil veces la combustión de hulla producida al año por todas las locomotoras, todos los barcos de vapor y todas las fábricas del mundo. Serían necesarios 600.000 años de un consumo como el actual de hulla y de madera para igualar en calor producido al que el sol derrama en un solo año sobre nosotros.

La importancia de este astro, á cuyos rayos está supeditada la vida entera del globo terrestre, es presentada por todo el mundo. Ahora bien, si la luna no hubiese nunca venido á colocarse delante de él, nuestros conocimientos respecto á este astro serían todavía muy rudimentarios: nos contentaríamos con saber poco más que la existencia de sus manchas.

El eclipse próximo durará un minuto y medio, todo lo más, en los puntos más favorecidos.

Otros eclipses han durado tres, cuatro, cinco y seis minutos, y otros han sido mucho más cortos. Así el primer eclipse, que pasará cerca de París (el 17 de Abril de 1912, á las 12 y 18 minutos del día), no durará más que 7 segundos. Adicionando la duración de todos los eclipses de este siglo, á los que se deben los adelantos de nuestros conocimientos sobre el sol, se encuentra apenas la duración de una hora. ¡He ahí unos minutos verdaderamente bien empleados!

Por esta razón se buscarán los medios para no perder un solo segundo. Todavía no sabemos hasta qué distancia del sol se extiende su atmósfera, que es inmensa, pero que tiene un límite: es la distancia á la cual una molécula animada de la rotación solar en el Ecuador giraría tan rápidamente que su fuerza centrífuga sobrepasaría su peso.

Pero más allá de esta atmósfera, perteneciendo al astro radiante, existe una materia muy rarefada que no participa de su rotación y que circula independientemente alrededor de él en el espacio. Sobre todo el conjunto del cerco solar es sobre lo que van á aplicarse los estudios de los astrónomos, por la observación directa y el dibujo, por la fotografía, por el examen telescópico y por el análisis espectral.

Debemos representarnos el sol como un globo inmenso 1.310.000 veces más grande que la tierra, en volumen, y 324.000 veces más pesado. La luna, 49 veces más pequeña que la tierra, está 385 veces más cerca de nosotros que el sol. He ahí por qué los discos aparentes son poco más ó menos iguales. Pero en tanto que un puente de treinta Tierras superpuestas bastaría para trasladarnos desde aquí hasta la luna, sería necesario un puente de 11.720 Tierras para ir hasta el sol; y en tanto que un tren directo lanzado á la velocidad constante de 60 kilómetros por hora llegaría á la luna en 266 días, ese mismo tren no emplearía menos de 270 años para tocar al sol. El viajero que llegara hoy habría partido bajo el reinado de Felipe IV y habría viajado durante las dominaciones sucesivas de Carlos II, de Felipe V, de Fernando VI, de Carlos III, de Carlos IV, de José Bonaparte, de Fernando VII, de Isabel II, de Amadeo I, de la República, de Alfonso XII y de Alfonso XIII. Partiendo hoy no llegaría sino en el año 2170, y no estaría de vuelta sino dentro de catorce generaciones....

Decía yo que debemos representarnos el sol como un globo inmenso, gaseoso, de una muy fuerte densidad, cuya superficie se asemeja á la de un océano de fuego en agitación perpétua. Esta superficie es luminosa, del tono del oro en fusión y formada de granullaciones, flotando sobre una red oscura. A menudo se producen manchas ó aberturas mucho más extensas que la tierra. Esta superficie solar ha recibido el nombre de fotosfera.

Sobre esta superficie móvil reposa una capa gaseosa menos densa, una especie de cubierta de fuego roja y transparente, de 10 á 15.000 kilómetros de espesor, de donde se elevan llamas, algunas veces gigantescas, que alcanzan

hasta 100.000 y 200.000 kilómetros de altura, y caen luego en lluvias de fuego sobre el océano solar que siempre arde. Esta cubierta flamígera ha recibido el nombre de cromosfera. No se ve más que durante los eclipses totales.

Más allá, por la parte superior, se extiende una corona gaseosa, luminosa (no se la ve igualmente sino durante los eclipses) que rodea el astro radiante á una altura de más de 500.000 kilómetros, y envía algunas veces rayos hasta á dos, tres y cuatro millones de kilómetros. Esta corona solar podría ser muy bien de naturaleza eléctrica, ó algo así como una aurora magnética permanente.

No podemos hacernos ninguna idea de la grandeza, de la energía y la violencia de los fenómenos físicos y químicos que se operan en la superficie del sol. Nuestros rayos más horribles, nuestros relámpagos más mortíferos, nuestras erupciones volcánicas más terribles, nuestros temblores de tierra más espantosos, nuestros ciclones y nuestras tempestades más fantásticas no son, comparados con los que tienen lugar sobre el sol, sino sonrisas en el rostro de un niño dormido.

La deslumbrante luz eléctrica proyectada ante el sol, resulta negra. Un torrente de metal fundido, derramado sobre el sol, resultaría como ducha helada sobre nuestras espaldas.

En la época en que yo tenía costumbre de dibujar diariamente las manchas solares, he visto á menudo organizaciones de la dimensión de la tierra metamorfosearse en algunas horas. Para que semejantes movimientos aparezcan tan perfectamente visibles á 149.000.000 de kilómetros de distancia (aun reducidos á tres ó cuatrocientos mil por el aumento del objetivo) es preciso que sean verdaderamente gigantescos y formidables. No es raro ver erupciones solares, protuberancias inflamadas, de cincuenta y sesenta mil kilómetros de altura, desaparecer del campo solar y tomar formas tan variadas y tan repentinas que es casi imposible dibujarlas.

Todo ese misterioso cerco solar es lo que van á estudiar y á analizar con el mayor cuidado los observadores del eclipse. Entre los problemas sin resolver está, por ejemplo, lo que se preguntan los astrónomos: ¿Si la corona del sol gira con él? En uno de los últimos eclipses, M. Deslandres, astrónomo del Observatorio de Meudon, ha creído comprobar la afirmativa, con el espectroscopio: ahora está en Argamasilla para completar este importante descubrimiento.

Todos los amigos de la ciencia deben desear ver el cielo, favorecer estas expediciones, como también todos los que saben sentir la hermosura de los grandes espectáculos de la naturaleza. Ningún fenómeno es, tal vez, más imponente que el de un eclipse total de sol. En el preciso momento predicho por el cálculo astronómico, el disco negro de la luna avanza gradualmente delante del disco luminoso del astro del día. Un silencio general se establece en la atmósfera; la naturaleza entera es impresionada por la debilitación de la luz; los pájaros dejan de cantar, los insectos se esconden, los polluelos se refugian bajo el ala de sus madres, el perro no se atreve ya á separarse de su amo, y el hombre más seguro de sí mismo no puede sustraerse á un sentimiento de asombro, de opresión y casi de terror. Todo parece presagiar un inminente desastre: la última hora del mundo va á sonar en los cielos consternados. El creciente solar disminuye con rapidez y la luz cambia todavía, se hace plomiza y descolorida, los rostros toman un tinte cadavérico análogo al que produce la llama del alcohol saturado de sal. De pronto el sol desaparece por completo y en medio de un cielo color de plomo se destaca un disco completamente negro, rodeado de un nimbo magnífico de rayos plateados lanzándose en el espacio y en cuya base centellean irradiaciones de llamas rosas. El espectáculo es á la vez terrible y sublime.

Algunas estrellas brillarán en el cielo. Venus radiará desde antes de la totalidad á cuarenta grados á la izquierda ó al Este del sol. Mercurio se verá muy cerca del sol eclipsado á dos grados hacia la derecha. Marte estará más lejos, al Oeste, por encima del horizonte. Abdebarán será probablemente visible por debajo del sol, y Capela resplandecerá en las alturas del cielo.

Unamos nuestros votos para que se logre una abundante cosecha científica.

CAMILLE FLAMMARION.

JUGUETERIA ESPAÑOLA (ARTÍCULO LITERARIO INDUSTRIAL)

Los juguetes cómicos, á secas, ó cómico-líricos, ó cómico-lírico-fantástico-bailables, son de exclusiva producción española.

Cualquiera diría que los españoles, en vez de progresar en el teatro, hemos vuelto á la infancia del arte, puesto que nos divertimos con juguetes y es el género chico el que aquí priva al finecer el siglo XIX.

Antes había comedias ó zarzuelas en un acto; pero no sé quien fué el primer autor modesto que, al escribir una obrilla baladí, se le ocurrió calificarla de juguete, y desde entonces se considerarian ridículamente presuntuosos los que escriben ó fabrican piececitas si las bautizan con el nombre de zarzuelas ó comedias.

Algunos extreman su modestia hasta el punto de confesar en la portada que aquello es un *disparate*, una *bufonada*, etc.

Como el género de juguetes nacionales abunda tanto, á fuerza de exhibirlos en el mercado ha concluido ya por ser su confección del dominio público. Todo español que sabe leer y escribir, sabe hacer juguetes.

Una noche de estreno me dijo Ramos Carrión, contemplando la sala atestada de gente:

—¿Ve usted todo ese público? Pues no hay en él un solo espectador que no guarde en cartera algún manuscrito de piececilla, en proyecto ó terminada.

La razón de estas universales aptitudes salta á la vista, porque fabricar un juguete de esos es más problema de mecánica que de preséptica literaria: conocer un poco los resortes escénicos, ponerle música si conviene y procurar que tenga movimiento.

Para iniciarse en el manual operativo que exige la explotación de esta industria, conviene frecuentar los almacenes de juguetería, ó teatros donde se ofrecen á diario por un precio módico; fijarse bien en la forma, descubrir las trampas ó pretextos de que se valen los inventores para que las figuras se muevan y entren y salgan; apuntar en un libro de memorias los chistes que se cojan al vuelo por la calle ó en conversación con los amigos, y poniendo manos á la obra, no salirse de los moldes ó patrones sancionados como buenos por la costumbre y el éxito.

Habiendo tanta afición es extraño que no se haya publicado ya algún *Manual del autor de juguetes*, al alcance de todas las inteligencias, algo así por el estilo del *Manual del floricultor*, del *perfecto licorista* ó del que se dedica al arte culinario.

En todos estos tratados se dan reglas, consejos, recetas, modelos, informes y noticias muy útiles del arte, ciencia ó oficio que se trata de vulgarizar; y así también en el *Manual del autor de juguetes*, podrían ofrecerse al principiante cuantas reglas y preceptos fuesen necesarios para hacer de él un entendido y honrado confeccionador de juguetes ó disparates en un acto.

Se comenzaría por explicarle, v. g. lo que es el *quid pro quo* (recurso de primera fuerza y que por sí solo constituye un argumento) por medio del cual un personaje habla de una caja de pastillas para la tos, y otro habla de su mujer, sin explicarse claro ni uno ni otro... y resultan la mar de chistes; ó bien un sobrino se encuentra en su casa con un dependiente de la funeraria, á quien toma por un tío que viene de América, y con este motivo se arma allí un lío muy gordo, y el público se muere de risa.

Para la elección de tipos y caracteres podrían darse reglas infalibles, casi matemáticas; porque siempre son los mismos, y siempre cómicos, siempre deliciosos....

Cesantes tronados, enseñando los codos al natural, ó un remiendo multicolor en la parte más innoble de los pantalones.

Tíos ricos, gordos, y con sombrero de jipiijapa, si vienen de América.

Maridos celosos, capaces de triturar en el acto al que mire á su mujer.

Maridos de buena pasta, mansos corderos que se acocinan en cuanto su cónyuge les habla fuerte. (Para el papel de esposa vieja y dominante hay características que son una especialidad en el género.)

Alcaldes muy brutos (de pueblo) que no sueltan la vara.

Maestros famélicos, quejándose del legendario olvido en que los tienen todos los gobiernos.

Suegras inaguantables y feroces. (Este tipo resulta ya un poco pasado de moda; pero aún da juego.)

Militares de mal genio (suelen ser coroneles ó capitanes (hablando á voces y en tono imperativo).

Chulas descaradas, señoritos majaderos, oridas pizpiretas y propinables, criados y asistentes muy cerriles, niños cócoras, etc., etc.

En el capítulo que podría titularse "Acción de los juguetes," se recomendarían las siguientes y divertidas peripecias de las figuras:

Sentarse sobre un sombrero de copa, convirtiéndolo en tortiila (hay sombreros de guardarropía exclusivamente destinados á este percance.)

Darse un encontrón, al salir de escena, con otro que entra.

Guardarse la petaca del que ofrece un cigarrillo.

Esconderse debajo de una mesa, ó en un armario, y sacar *aliquando* la cabeza para decir chistes.

Dar una patada, ó un golpe con el bastón, y triturar el presunto callo del personaje vecino.

Equivocarse abrazando á la hija en lugar de la madre.

Recibir un bofetón equivocadamente.

Quitar la silla cuando otro va á sentarse, para que se dé una graciosa y genial costalada.

Y confiar en que los actores inventarán otras diabluras cómicas.

En materia de *recursos escénicos* ó justificantes del enredo juguetil, hay gran surtido, y todos de excelente resultado en la práctica. Véase la clase: Sombreros ó bastones que se olvidan, para que vuelva á entrar en escena el propietario y se entere de lo que pasa, arrojándose la de San Quintín.

Supresión de la luz, para que los personajes hagan como que no se ven, y así sucede lo que el autor desea.

Cartas que se dejan caer con fines particulares.

Estornudos ó ruido de muebles en la habitación contigua, á fin de que se descubra al que está allí escondido, y lo pesquen, por calaverón.

Equivocarse de piso; recibir una carta que va dirigida á otro; suplantación de nombres, etc.

La primera materia para la elaboración industrial de estos juguetes son los chistes. Sin un derroche de chistes no hay pieza acabada y de fácil salida en los mercados; se aconsejará por lo tanto, tener un amplio almacén de chistes, en conserva ó salazón, para ir decorando con ellos la obra, peguen ó no peguen... En este último caso se buscan tortuosas callejuelas, se preparan hábilmente y se les hace entrar á fuerza de tirabuzón, garfios, tornillos, mañas y berbiquines....

Hay algunos chistes de propiedad pública, y siempre de efecto seguro:

—¿Se puede pasar? (Cuando ya está dentro el que lo dice.)

—¡Animal! ¡Imbecil! (Y habrá quien exclame: ¡Parece que me llaman!)

En determinadas circunstancias son chistes: ¡Cáscaras! ¡Cascarillas! ¡Cascarones! ¡Caracoles! ¡Caracolillos! ¡Córcholis! ¡Canario! ¡Cuerno! ¡Zambomba! ¡Zambombita! y ¡Zapateta!

Si se trata de juguetes cómico-líricos hay que buscar *situaciones musicales*, lo cual es sencillísimo. Al entrar un Fulano en escena canta desde luego:

¡Yo soy Fulano!

En toda sorpresa de dos culpables, realizada por la víctima, hay un terceto.

Todo el que viene de América tiene obligación de cantar, y bailar si se terciara, un tango ó guajira. Se ha perdido Cuba, pero sus tangos zarzueleros ¡que se han de perder!

Y aunque los personajes no figuren venir de aquella isla, se les hace decir: —¿Usted no ha estado en Cuba? Ni yo tampoco, pero... ¡ay qué país!

Música

A la sombra de un coco... de un coco... de un coco...tero, etc.

Si es de Andalucía se ha de arrancar

por algo de la tierra, y darse cuatro ó cinco pataditas, intercalando en el texto varios ¡olé! ¡hipé!

Para coros son muy útiles los colegios de niñas zangolotinas, aunque entre las coristas haya alguna respetable madre de familia en estado interesante; las criadas que van á la compra; los palurdos que dan serenatas (¡ojita al canto); las chulas que van á los toros ó de gira campeside (indicado el pasacalle); los pelotones de quintos (aquí de las trompetas ¡tararí! ¡tararí!); los vecinos de una calle que salen todos alarmados gritando:

¡Qué ocurre! ¡Qué pasa!
¡Vecinos, favor!

El tiempo de wals es muy socorrido, y con cualquier motivo se lo traga el público.

Estas y otras muchísimas reglas y preceptos que me dejo en el tintero, podrían nutrir cumplidamente las páginas del *Manual* en cuestión. Es lo que vemos á turno diario: novedad... en rutinas; originalidades... de cajón; estrenos... de cosas viejas; invenciones... de lo que todo el mundo sabe y sigue aplaudiendo: tales son los productos de la *juguetería nacional*.

Ese todo el mundo, hace tiempo que dice y afirma que se prepara una revolución en el arte escénico, que esto no puede durar, que todo está agotado, que se acaba... que se acaba. ¡Como si pudieran acabarse los cajilones de una noria, mientras haya quien la mueva!

Nada, no hay síntomas de que los borregos de Panurgos, ó sean los *moreros*, los espectadores, tuerzan el camino sacudiéndose las pulgas, y dejando solos á los que van delante sonando el cencerro.

Hasta que Talía, Enterpe y Terpsícore dispongan otra cosa, tendremos forzosamente que resignarnos, unos á confeccionar y otros á buscar esparcimiento en los juguetes nacionales, industria floreciente que está (dígase lo que se quiera) en el apogeo de su esplendor.

RAMIRO BLANCO.

CRÓNICA UNIVERSAL

Después de la victoria.

No ya la prensa francesa, sino también la de todos los países extranjeros, lamenta estos días el resultado de las elecciones municipales de París; y como hemos leído graves errores de apreciación en muchos periódicos de importancia, creemos oportuno insistir en lo que hemos dicho en una de nuestras anteriores correspondencias acerca de la significación de dichas elecciones.

Sobre todo conviene rectificar los errores manifestados respecto á la significación que puede tener, desde el punto de vista de la política exterior, el éxito alcanzado por los nacionalistas en París.

No hay relación alguna entre el movimiento nacionalista francés y el que en Inglaterra ha tomado el nombre de imperialista.

Los nacionalistas franceses pretenden honrar en el ejército no un instrumento de conquista, sino de defensa. Quieren una Francia tranquila en el interior y respetada en el exterior, jamás proclivada, pero nunca débil, y se puede decir que su éxito ha sido la consecuencia de ciertos actos que tuvieron en el interior un carácter de provocación y por otra parte una apariencia de debilidad.

Ni bandera roja, ni bandera negra; libertad de trabajo, como libertad de huelga; todas las medidas de pacificación compatibles con los derechos del Estado: tal es programa de los nuevos ediles de París.

Se dirá que no son tan superiores á sus predecesores; que su misión, de tal modo comprendida, sea fácil, y que seguramente cometerán faltas. Es probable; pero estas faltas serán diferentes de las que provocaron la indignación de la gran mayoría de los parisienses.

Y el hecho de que estos hombres emanen de todos los partidos, que hay entre ellos socialistas, republicanos de viejo y nuevo cuño, realistas y bonapartistas de todos matices, y que, sin embargo, han podido unirse sobre este punto: la Francia no quiere más campañas de esas que la han enervado; ese hecho solo, debe ser para Europa una garantía de paz, porque no son las naciones que trabajan tranquilamente las que se lanzan á aventuras.

La guerra hispano-americana fué traída más bien por los manejos de ciertos *trusts* que por el deseo de arrancar á los cubanos á los vejámenes españoles. Y nadie duda que la guerra contra el Transvaal tuvo por causa primitiva la codicia devoradora de los sindicatos mineros de Londres.

El movimiento nacionalista francés es muy distinto; alzáse contra la omnipotencia del oro; por tanto, es esencialmente movilizador y pacífico.

Una queja.

En un artículo sobre las "Cosas de España", que *Paris Nouvelles* publica en su correspondencia francesa, se dice lo que á continuación traducimos:

"Sea como fuere, los amigos de España deben desear que se apacigüen los ánimos y que mediante mutuas concesiones se establezca una inteligencia duradera.

Y ciertamente no seremos nosotros los que emitamos jamás palabras de discordia. Sabemos muy bien que la unión latina, de la cual somos propagandistas convencidos, no puede hacerse sin el concurso de España, esa gloriosa rama de nuestra raza.

Por esto vemos con doloroso asombro la actitud y el lenguaje formalmente anti-francés de cierto correspondiente en París de varios periódicos de España.

El *Journal* hace notar con razón esa conducta extraña de hombres que nos prodigan aquí sus apretones de mano y sus sonrisas, y que en su país nos atacan con violencia.

Francamente ¿no sería mejor para ellos que en vez de permanecer entre nosotros, se fuesen á fijar su residencia en ese país—fuera de la raza latina—en favor del cual rompen generalmente tantas lanzas?

En la Exposición.

Un gentío inmenso, á pesar de lo despacible del día, acudió ayer tarde á la inauguración del pabellón de Alemania. De cuatro á cinco, era materialmente imposible circular por los suntuosos salones de aquel vasto edificio.

Por deferencia á la Francia, se han expuesto, en el pabellón alemán, magníficos cuadros de la escuela francesa, firmados por Lancret, Chardin, Watteau, Pater, etc.

En la planta baja se ha colocado la exposición de la librería alemana que ofrece un interés de primer orden. Allí hemos visto curiosos ejemplares de las más bellas ediciones de Leipzig, Munich y Stuttgart.

El acto inaugural del pabellón se ha verificado con arreglo al programa seguido en las inauguraciones de este género.

El príncipe de Munster, embajador de Alemania, acompañado del capitán de navío Ziegel y del conde de Lancken, llegó poco antes de las cuatro y fué recibido por los comisarios generales señores Richter y Lewald, que hicieron á los convidados los honores del palacio.

El vestíbulo, en medio del cual se alza, bajo una palmera, el busto en mármol del emperador Guillermo II, estaba artísticamente adornado con profusión de flores.

El *lunch* fué servido en una de las salas de la planta baja, cuyas paredes se hallan adornadas con pinturas de Grete Waldau, que representan vistas de Leipzig y principalmente un efecto de nieve sumamente pintoresco.

Reprise de "Cyrano de Bergerac."

Para la época de la Exposición, los teatros desentieran obras de antaño, y entre tantas *reprises* inoportunas, había una que el público esperaba con impaciencia: la del *Cyrano*.

El teatro de la Porte Saint Martín presentaba anoche el aspecto de los grandes estrenos, y la concurrencia vió otra vez con agrado esa obra de un embeleso tan penetrante, de una fantasía tan genial y de una fluidez tan juvenil.

Cyrano ha pasado á la categoría de los personajes legendarios, y le preferimos á muchos de nuestro teatro heróico, porque es valiente con alegría, amante con debilidad, fuerte con bondadoso carácter; porque sabe llorar y reír, porque desprecia á los necios y trata con desdén á los poderosos, por que es altivo, soñador y desgraciado.

Coquelín ha vuelto á triunfar en el desempeño de este papel magistral, y Mile. Yahne, en el de *Roxana*, se ha mostrado á tanta ó mayor altura que Mme. Legault.

A. SAISSY.

París 18.

Adhesiones á la "Unión Nacional,"

(Continuación)

Don José Rodríguez Velasco, don Juan Rodríguez y D. Manuel Lora, comerciantes; D. Angel Fresno, D. José Palomino, D. Agustín Gil, D. Juan Rosa Ortiz, D. José Cuesta y D. Eugenio Ballesteros, industriales; D. Francisco Ruiz Abad, barbero; D. José Expósito Gomez, jornalero; D. Salvador Giménez Colonz, D. Francisco Prieto y don Simón Barrios, industriales; D. Bartolomé Giménez, jornalero; D. José Mejías, zapatero; D. Juan Giménez, don Rafael Olivenza, D. Francisco Ortiz y D. Eloy Ortiz, industriales; D. Rafael Cruz, obrero; D. Salvador Enriquez,

D. Rafael Tamajón y D. José Paez Casares, industriales; D. Ernesto López, joyero; D. Juan Zurera García, carpintero; D. Acisclo Carrillo, D. Francisco Casas, D. Agustín Carrillo, D. José Ruiz y D. Eduardo de Gracia, comerciantes.

D. Salvador Valiente, D. Telesforo Carrillo, D. Juan Bautista Cano, don Rafael Cano, D. Manuel Carrillo y don Joaquín Pérez, comerciantes; D. Francisco López, sirviente; D. Francisco Toro Luna, escritor; D. Mariano Nieves, carpintero; D. José Moreno, comerciante; D. Francisco Giménez Rodríguez, industrial; D. Rafael Giménez Garrido, industrial; D. Manuel Trujillo Cruz, ganadero-proprietario; D. Ildefonso Bona, propietario; D. Pedro Marnos, industrial; D. Matías Millán, artesano; D. Francisco Fernández, cerrajero; D. Manuel Fernández, herrero; don Antonio Osuna, idem; D. José Nuñez, carpintero; D. José Gala, idem; don Eduardo Tejederas, idem; D. Fernando Rey, D. Francisco Delgado, don Leonardo Rey y D. José Gutiérrez Lopez, mecánicos; D. José Galvez, herrero; D. Rafael Salmoral, jornalero; don Antonio Córdoba, idem; D. Antonio Sánchez Bejar, industrial; D. Juan Salamanca, D. Antonio Alcaide, D. José Alcaide y D. Rafael Salamanca, aserradores; D. Francisco Aroca, industrial; D. Martín Torronteras, carpintero; D. Manuel Sosa, idem; D. José Díez, herrero; D. Antonio Moyano, idem; don Enrique Cuevas, industrial; D. Manuel Montilla, Labrador; D. Francisco Lozano, arrendador; D. Julian Medina, don Francisco Arias, D. Mariano Piédrola y D. José Jaén Lozano, jornaleros.

(Se continuará.)

LA ASOCIACIÓN DE ESCRITORES Y ARTISTAS CORDOBESES

Anteayer, á las tres y media de la tarde, y convocados por la junta organizadora, en la que tenían representación las ciencias, las letras y las bellas artes, se reunieron en el salón alto del café del Gran Capitán la mayor parte de los escritores y artistas de esta capital, con el fin de constituir en principio una *Asociación* que estreche los vínculos de compañerismo y protección que mutuamente deben existir en ciudades como estas.

El señor Ortega Contreras dió á conocer á los concurrentes el objeto de la *Asociación* que trataba de constituirse, sus fines y los elementos que para su sostenimiento eran precisos, invitando á los señores Ramirez de Arellano (don Teodomiro y don Rafael) y Angulo para que presidieran el acto. Estos renunciaron á tal distinción, escusándose por su edad y dejando libres las iniciativas á la juventud, que era la que podía abrigar ilusiones y esperanzas.

Propúese por los señores Castillejo y Ortega se designara un secretario accidental que levantara acta de la reunión y diese lectura de un proyecto de bases para el reglamento de la *Asociación*, que el señor Ortega presentaba á la consideración de todos, y se acordó nombrar por unanimidad á don Enrique de la Cerda.

Este leyó las bases apuntadas, las que, previas algunas consideraciones de los señores Alcalá-Zamora y Ramirez de Arellano (don Rafael), quedaron aceptadas en principio, nombrándose una ponencia, compuesta de los dos señores indicados y de don Mateo Iuurría, don José María Ortega Contreras, don José Rodríguez Cisneros, don Ramón Montilla y don Enrique de la Cerda, como secretario, para que redactase un proyecto de reglamento en el plazo más breve posible, que se sometería á la aprobación de los señores invitados, en otra reunión que tendrá efecto el próximo mes de Junio, y que anunciarán oportunamente los periódicos locales.

La reunión resultó animadísima, reinando en ella el mayor entusiasmo. Presidieron los señores Ortega, Castillejo, Iuurría, Montilla, García Revuelto y García Llovera, á quien se le cedió la presidencia de honor.

La Asociación de escritores y artistas es una idea hermosa, que tiende á dignificar, con la unión y el mutuo y recíproco auxilio, á la honrosa clase de los obreros del talento, encanzando por rectos caminos los falsos derroteros que algunos pretenden seguir en el campo de ilustración de los pueblos.

AYUNTAMIENTO

Las sesiones de ayer.

A las tres y quince minutos de la tarde principió la sesión ordinaria, presidida por el señor Alcalde, con la lectura del acta de la anterior, que fué aprobada. La Corporación después tomó los acuerdos siguientes:

Aprobar el certificado de recepción definitiva de las obras de adoquinado de la calle Concepción.

Autorizar á D. Miguel Ramos para que reforme un claro en la puerta de la casa número 3 de la plaza de Antonio Grilo; á don Juan de los Reyes, también para que reforme los huecos de la fachada posterior que de la casa número 45 de plaza de la Lagunilla corresponde á las Ollerías y la fachada de la número 8 de la plaza de San Felipe; á don Francisco Salido Cobos para verificar análogas obras en la número 6 de la calle Montero y á doña Carmen Pérez Navarro para ampliar el depósito de aguas inundadas de la casa número 26 de la calle Espartería.

Verificar por administración las obras de reparación del pavimento de la calle Claudio Marcelo.

Aprobar el certificado de recepción de los trabajos ejecutados por don Enrique Quero para ampliar la zanja del cementerio de San Rafael.

Idem el de las obras practicadas por don Francisco Quero Bonilla para ampliar la zanja del cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

Autorizar al capellán de dicho cementerio para que adquiera una escalinata y un caballete, necesarios en el mismo.

Admitir la renuncia de dos músicos de la banda municipal y nombrar interinamente para sustituirlos á Miguel Gan Trenas y Miguel Gan García.

Designar al síndico don Antonio Ariza para que presente ante la comisión mixta á los mozos que deben ser revisados, pertenecientes á los tres reemplazos últimos.

Y conceder á los maestros de instrucción primaria don Manuel Amaya Castellano y don Manuel Serrano Gonzalez las retribuciones por niños pupilos que se las tienen concedidas, con aplicación al crédito que resulta en el capítulo destinado al abono de estos conciertos.

Después se procedió á la tercera votación, por falta de número en las dos primeras, para elegir al concejal que ha de ocupar interinamente la octava tenencia de alcalde, resultando designado D. Manuel Castroverde.

Y no habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión á las cuatro y treinta minutos.

JUNTA PERMANENTE DE FESTEJOS

(CONTINUACIÓN)

Subscripción abierta para favorecer el engrandecimiento de la próxima feria de Nuestra Señora de la Salud.

D. Antonio Córdoba Torres, 5 pesetas; D. Pantaleón Ibañez, 5; D. José Cuesta, 2'50; D. Dolores Tristán, 2'50; D. Andrés Arroyo, 2; D. Rafael Gñiloto, 5; D. Rafael Ruiz, 5; D. Salustiana Vergara, 2'50; D. Juan Díaz, 10; D. Rafael González López, 5; Club Guerrita, 500; D. Luis Gamero Civico, 25; D. Rafael Luque, 2; D. Francisco Lubián, 30; D. Rafael María Perez, 25; D. Manuel Flores, 5; D. Rafael Armenta, 5; D. Francisco Flores, 10; D. Rafael Gómez, 10; D. Emilio Aguilar, 5; D. Rafael Armenta, 10; D. Antonio Modelo, 5; D. Antonio Catalán, 5; D. José Armenta López, 3; D. Rafael Moreno, 3 y D. Amador Moreno, 5. — Total, 15.634 pesetas 89 céntimos.

(Se continuará.)

Notas Teatrales

Numeroso y distinguido público asistió anteayer á la escogida función celebrada en el Gran Teatro.

La hermosa comedia de Pérez Galdós *La de San Quintín* fué magistralmente representada y proporcionó un verdadero triunfo á la genial artista Carmen Cobena. Hizo filigranas en los actos segundo y tercero; bordó la escena del *amasijo* y en la final de la obra estuvo inimitable.

Agapito Cuevas caracterizó á *Victor* con gran perfección, y las situaciones

más difíciles y valientes de la comedia sirvieron para demostrar sus progresos en el arte dramático.

El mérito al concluir la interesante escena con *Rosario*, del acto segundo, y la última de la comedia le valieron merecidas ovaciones y varias llamadas al prosenio.

Los demás actores les secundaron con mucha discreción, demostrando, en la seguridad del diálogo, en los detalles más nimios, que han ensayado la obra perfectamente.

Multitud de veces tuvieron que presentarse en el palco escénico para recibir los entusiastas y unánimes aplausos de la concurrencia.

La función terminó con el gracioso sainete de don Juan Sales, titulado *El último lio*, que proporcionó un rato agradable á los espectadores.

CIRILO.

Gacetillas

—Timbre del Estado.—Por real orden se ha declarado que los presupuestos municipales propiamente dichos y los documentos justificativos de los mismos no están sujetos al timbre del Estado, á excepción de las certificaciones de las actas de las sesiones en que se hayan votado los presupuestos, las cuales deberán extenderse en papel de timbre de 10 céntimos.

—En la Audiencia.—En la sesión primera se verificó ayer la vista de la causa instruida en el juzgado de Córdoba contra Manuel Bernal Jiménez y doña Felisa y don Diego Molleja Ríos, por el delito de falsedad en documento público. Terminada la prueba, el Fiscal señor Zegri retiró la acusación y el Tribunal dictó auto de sobreseimiento. La defensa estaba á cargo del señor Aguilar Tablada.

—Los paseos.—Anteayer, como en las últimas horas de la tarde quedó completamente despejada la atmósfera, los paseos de la Victoria y del Gran Capitán estuvieron muy animados, y en ellos vimos algunos carruajes de los que ya han traído varias familias de la provincia para la próxima feria. Las instalaciones de esta se hallan muy adelantadas.

—Banquete.—El domingo último, como oportunamente anunciamos, se verificó en el amplio comedor del Hotel Suizo el banquete con que algunos amigos del presidente de la Cámara de Comercio de esta capital, don Carlos Carbonell, se proponían obsequiarle. Al acto concurrieron unas cien personas. Ocuparon la presidencia, juntamente con el señor Carbonell, el vicepresidente de la Cámara don Emilio Carreño; el presidente de la junta local de la Unión Nacional don Joaquín Carbonell; el vicepresidente de la misma don Antonio Ariza, el representante de la Cámara en el Ayuntamiento don Francisco del Pino; el contador de la misma don José de Viguera, y el presidente de la Cámara de Obreros industriales de Sevilla don Francisco Sánchez Arjona, que vino de dicha ciudad para asistir al banquete. A la hora de los brindis varios comensales hicieron uso de la palabra, pronunciando discursos entusiastas en pró de la Unión Nacional.

—Atención.—En nombre de los vecinos de la plaza de Regina damos las gracias al señor Alcalde por haber ordenado que el guardia municipal del distrito fije el punto de parada en aquella vía, teatro de recientes hazas.

—Indicadores.—Ya han sido colocados en los extremos de la calle Gran Capitán los rótulos indicadores de la entrada y salida de carruajes, que hacían gran falta para evitar desórdenes en la marcha de los vehículos por aquel paraje. Ahora falta que los cocheros hagan caso de las indicaciones.

—En Linares.—El séptimo acto de la solemne novena que dedica á Nuestra Señora de Linares su fervorosa hermandad, resultó anteayer tan lúcido como todos los anteriores. En la fiesta religiosa predicó un elocuente sermón el coadjutor de la parroquia del Sagrario señor Cuesta y Martínez. El número de expedicionarios aumentó considerablemente en las primeras horas de la tarde, acrecentando la animación de la romería. Los señores Urbano y Huete presentaron un carro muy bien adornado con flores y atributos de cocina, en el que iban varias jóvenes, que bailaron las sevillanas con toda la gracia de esta tierra. El octavo acto de la

novena se verificará el jueves próximo, festividad de la Ascensión.

—Traslación.—Ya ha sido trasladado al cuartel de Caballerizas el segundo Depósito de caballos sementales que se hallaba acuartelado en el de Alfonso XII.

—La salud pública.—El *Siglo Médico*, en su último número, hace las siguientes observaciones:—“Los reumatismos y las neuralgias de índole artrítica, las erupciones de la misma naturaleza y las exacerbaciones de las bronquitis y de las laringitis catarrales crónicas han constituido la mayoría de los padecimientos reinantes. En los niños siguen siendo frecuentes las anginas benignas y la escarlatina y continúan observándose casos de viruela. Las enfermedades cardíacas y renales han sufrido exacerbaciones.”

—Llegada.—Se encuentra en esta capital, en donde permanecerá una temporada, la distinguida señora doña Dolores de Noriega, viuda de Alvear.

—Pajares de cuenta.—Los agentes del cuerpo de vigilancia han detenido a cuatro sospechosos y de malos antecedentes, poniéndolos a disposición del señor Gobernador civil.

—Aprovechamiento.—Don Rafael Levenfeld y García, vecino de Madrid, ha solicitado autorización para construir en el río Guadalquivir, término de Córdoba, y á 1.350 metros aguas arriba del puente que para paso de este río tiene la carretera general de Madrid á Cádiz, una presa y edificio para motores con destino á la producción de energía eléctrica mediante el salto de agua que la presa ha de producir, y con aplicación á diversos usos industriales.

—Bautizo.—Anteayer, á las seis de la tarde, se verificó en la parroquia de San Miguel el bautizo del niño hijo de nuestros queridos amigos don Joaquín Fernández de Córdoba y doña Fernanda Martel Arteaga, al que se le puso por nombre Rafael, recibiendo el agua del bautismo de manos de don José Blanco Sancha, Rector de la parroquia del Salvador. Fueron padrinos don Nicolás Albornoz y Portocarrero y doña Casilda Martel Arteaga. Terminado el acto se dirijieron los concurrentes á casa de los abuelos del recién nacido, señores condes de Torres-Cabrera, en donde se sirvió un espléndido lunch. No asistieron más que personas de la inmediata familia, á causa del reciente luto de los señores de Fernández de Córdoba. Reiteramos nuestro parabién á los padres y abuelos del recién nacido.

—El piso.—Sería conveniente que sin pérdida de tiempo se llevaran á efecto los trabajos de reparación del piso de las calles Ambrosio de Morales, Munda, Juan de Mena y las demás que tienen el pavimento de losetas de Tarifa, que con las últimas lluvias se han salido de su sitio. Además, también sería de gran oportunidad la recomposición de algunos trayectos de adoquina de la calle Duque de Hornachuelos, en donde se notan profundidades de bastante importancia.

—La Cruz Roja.—En la Casa de socorro y Consultorio de esta comisión provincial han sido asistidos en primera cura durante la segunda decena de este mes 234 enfermos.

—Traslado.—Ya se está verificando el traslado del Asilo de Mendicidad desde el edificio que ocupa actualmente en la calle Encarnación Agustín de Madre de Dios, donde antes estuvo.

—Detenidos.—En la plaza Mayor fueron detenidos ayer por los dependientes de las autoridades dos sujetos que amenazaron á otro, intentando agredirle.

—Apizamiento.—El ministerio de Instrucción pública ha dictado una real orden disponiendo que las revalidas de los grados Superior y Normal no se verifiquen este año en las Escuelas Normales de maestros y maestras hasta el mes de Septiembre.

—Subasta.—Mañana se subasta en la Alcaldía de esta capital, á las dos de la tarde, la adquisición de seis uniformes de verano para los porteros de la Casa Consistorial, por el tipo de 400 pesetas.

—Enfermo.—Ha ingresado en el hospital de Agudos un vecino de la calle Maimónides, gravemente enfermo.

—Robo.—En la madrugada de ayer robaron de la casa número 146 del barrio de las Margaritas cuatro gallinas y varias prendas de ropa. Ignórase quién sea el autor del hecho.

—Guardia municipal.—Es-

tracto de los servicios prestados por los dependientes de la autoridad local durante los dos últimos días: Denuncia de un sujeto que encontró un sombrero en la Catedral y se niega á devolverlo á su dueño.—Idem del inquilino de una caseta llamada de “Casana,” por haberle encontrado salando la carne de un cerdo muerto.—Idem de un vecino de la calle Alonso de Burgos que maltrató á su esposa.—Idem de un borracho que escandalizaba en la vía pública.—Idem de las moradoras de una casa de lenocinio de la calle Pedro Verdugo, por arrojar aguas sucias al pozo, que es de medianería.—Idem de dos mujeres que se insultaron en la plaza de San Lorenzo.—Idem del encargado de una obra de la calle Gondomar por permitir los trabajos en día festivo sin licencia.—Idem de un sujeto que descargó un carro de paja en la vía pública, despues de la hora indicada para esta clase de servicios.—Idem de dos jóvenes que rompieron los cristales de un farol del alumbrado público.—Detención de dos sujetos que se negaron á pagar el consumo hecho en un establecimiento de bebidas de la calle San Alvaro.—Idem de un mendigo por implorar la caridad pública á las altas horas de la noche.—Y parte de que en la calle Barroso hay una cañería de agua rota.

—Heraldo de la Industria.—Hemos recibido el último número de esta importante revista, que dirige en Madrid nuestro compañero en la prensa don Luis Maraver y Serrano, Recomendamos á las clases mercantiles la lectura de su interesante texto, no sólo por la actualidad de sus trabajos, sino también por los derechos que á sus abonados concede. Sus oficinas centrales se hallan establecidas en Madrid, San Bernardo, 50, segundo.

—“Boletín Oficial.”—El de ayer publica lo siguiente: *Ministerio de Agricultura:* Real decreto reorganizando el servicio hidrológico.—*Gobierno civil:* Circular anunciando que ha sido solicitada la concesión de un aprovechamiento de aguas del Guadalquivir.—*Comisión provincial:* Circular declarando la responsabilidad de varios Ayuntamientos por sus débitos al contingente.—*Ayuntamientos:* Los de Palencia, Valsequillo, Fuente la Lancha y Belalcázar anuncian las subastas para arrendar el impuesto de consumos. El de Espejo publica el extracto de los acuerdos tomados en las sesiones del primer trimestre del año actual.—*Juzgados:* El de Posadas cita á Salvador García Jimenez. El de Córdoba á Isidoro Garrido Jimenez, y fija el día 25 del corriente para verificar el sorteo de los vocales que han de constituir la junta para la formación de las listas de jurados. Los de Baena y Fuente Obejuna señalan para dicho sorteo los días 26 y 31. El de Montilla cita á don Francisco Amo Espejo para que comparezca como jurado en la Audiencia de Córdoba el 15 de Junio.—*Agencia ejecutiva:* La de Córdoba notifica á doña Antonia Herrera León que le será embargada una finca si en el término de tres días no abona determinada suma.—*Hospital militar de Córdoba:* Convocatoria á un concurso de postores, que verificará el 30 del corriente, para adquirir los víveres y artículos necesarios en el establecimiento durante el mes de Junio.

—Robo audaz.—Hace varios días se presentaron dos sujetos desconocidos en una choza del pago llamado del “Granadino,” término de Cabra, y despues de atar á su morador, Gonzalo Espejo Molina, amenazándole de muerte, se apoderaron de dos mulos, empujando con ellos la fuga. No han podido ser capturados.

—Nombramiento.—Por concurso de traslado ha sido nombrado maestro de Villanueva de San Juan, el que lo era de las escuelas públicas de Montilla don Román Garramiola y Escríbano, persona que por los buenos resultados que ha obtenido en la enseñanza y por su afable trato, era muy querido en aquella población.

—Riña sangrienta.—Próximamente á las ocho de la noche del día 15 del mes actual riñeron varios individuos en la calle Galvín, de Carcabney, y uno de ellos resultó con dos profundas heridas de arma blanca en el cuello, que le originaron la muerte pocos momentos despues. La víctima era Jacinto Pérez Aguilera, vecino de dicha villa, casado, de treinta y dos años de edad. El día 17 detuvo la guardia civil, como presuntos autores, á Ventura Cruz Medina, Alberto Castro Cabeznelo, An-

tonio Reyes Luque, Francisco Luque Roldán, Juan Luque Roldán y Alfonso Reyes Montés.

—Guardia civil.—La benemérita del puesto de Fernán Núñez ha detenido á José Villalba González y José Alcaide Capilla que entablaron reyerta, acometiéndose con navajas, y la de Puente Jenil al vecino de dicha ciudad Antonio Mansilla Sánchez, reclamado por el juez de instrucción de Córdoba.

—La casa del “Brujo.”—En un nuevo reconocimiento que han practicado las autoridades judiciales de Sevilla en la casa que habitaba don Fernando Arrayá Mesa, conocido por el *Brujo*, entre las hojas de un libro antiguo que el juez cogió para examinarlo, se encontraron 750 pesetas en billetes del Banco de España. Despues en uno de los cajones de una mesa de escritorio fué encontrado un pequeño talegro que contenía 84 monedas de á dos pesetas cada una, y, por último, dentro de una cajita de lata que estaba en otro mueble, se hallaron 13 duros en plata.

—Novelas cortas.—Hemos recibido las bases del concurso de novelas cortas para la “Biblioteca Mignon,” cuya administración se halla en Madrid, Palma Alta 55 duplicado, segundo, izquierda. El premio será de 300 pesetas y 250 ejemplares del trabajo premiado. Podrán tomar parte todos los literatos españoles y americanos. Se cerrará el 1.º de Septiembre próximo.

SECCIÓN AMENA

El vigía.

En un cielo esplendoroso lució ayer un sol muy claro. Así llegar nos parece á las primicias de Mayo.

Pensamiento.

El que cultiva los montes fortalece el cuerpo y el espíritu.

Cantar.

Es tu amor como un mercado, y es el interés su norte. No estrañaré que lo vendas, sino que haya quien lo compre.

En una tertulia.

—Diga usted, señora, ¿por qué pintarán á Cupido siempre niño? —Muy sencillo es eso: porque el amor [no suele vivir mucho, y por eso no envejece.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—Santa Catalina de Sena, virgen.—MAÑANA: La aparición de Santiago, apóstol.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia de San Pedro Alcántara, costeado por los excelentísimos señores Condes de Cárdenas, en sufragio por sus padres y hermanos.

CORTE DE MARÍA.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora de la Luz, en Santa Marina.

—Hoy cuarto día de solemne novena que la archicofradía de nuestra Señora del Perpetuo Socorro y San Alfonso María de Ligorio, dedica á su excelta Patrona, en la iglesia parroquial de San Juan y Todos Santos, dando comienzo á las seis de la tarde. Predicará don Manuel Enriquez y Bivas.

—Hoy, á las diez de la mañana, se celebrará en la iglesia de San Agustín la fiesta á Santa Rita de Casia, en la que predicará don Enrique Toro y Loreto.

†

Tercer aniversario

Las misas que se celebren hoy, desde las siete y media en adelante, en la iglesia parroquial de San Andrés, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la M. I. Sra. D.ª Francisca de Paula Diaz de Morales y Pérez de Barradas, que falleció en 22 de Mayo de 1897.

Su viudo é hijas suplican á las personas piadosas la encomiendan á Dios nuestro Señor.



“LA FERIA DE CÓRDOBA,” ALBUM ARTÍSTICO LITERARIO AÑO V.—PRECIO: 25 CÉNTS.

Puntos de venta: En la librería del DIARIO DE CÓRDOBA y en el kiosco de la calle Gondomar.

LICOR del POLO de ORIVE

Lo mejor, lo más barato, lo insuperable para la dentadura, para no sufrir jamás dolores de muelas. Este es un hecho probado por millones de casos. No es una afirmación interesada y gratuita del autor del dentífico. Un primer premio á la baratura y condiciones higiénicas otorgado al Licor del Polo de Orive por el IX Congreso de Higiene Internacional y la venta de 400 mil frascos por año (20 mil al mes en Madrid por una sola casa, Capellanes, 1), prueban con hechos y no con palabras la exactitud de lo afirmado. 6 reales frasco para dos meses de uso diario.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la *bien reputada* firma de los Sres. Valentin & Cia., Banqueros y Expendiduría general de lotería en Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que les interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. *Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.*

LOS VINOS

de los señores hijos de don Agustín Blázquez, de Jerez, que tan recomendados están á los enfermos por su pureza, se venden en los principales establecimientos de ultramarinos, fondas, cafés y restaurantes de esta localidad, pudiendo dirijirse sus pedidos á don Félix Castro Mata, calle San Zoilo número 7, Córdoba.

LA PRODUCTIVA CORDOBESA

Los señores socios consumidores de esta sociedad que deseen cobrar sus liquidaciones, pueden hacerlo desde el 20 al 30 del presente mes, en las oficinas de la misma, establecidas en la calle de San Pablo número 53, de 5 á 7 de la tarde de los días no festivos. Los que por cualquier causa no puedan presentar personalmente los vales, pueden remitirlos por el medio que crean más oportuno. 2-2

Restaurant de Miguel Gomez, calle de Boil (antes Morillos).—Plato del día: Jabalí en adobo.

Espectáculos.

GRAN TEATRO

Compañía cómico-dramática de Carmen Cobeña.

Función para hoy.—4.ª de abono.—Sinfonía.—La comedia en tres actos, *Meterse á redentor*.—La comedia en un acto, *¿Mi misma cara?*

A las nueve en punto.

PRECIOS.—Proscenios segundos, palcos principales y plateas sin entrada, 10 pesetas.—Proscenios terceros y palcos segundos sin idem, 6.—Butaca con entrada, 2.75.—Delantera de anfiteatro con idem, 1.25.—Delantera de paraíso con idem, 75 céntos.—Entrada principal, 1 peseta.—Entrada de paraíso, 50 céntos. En estos precios está incluido el impuesto, que lo paga la Empresa.

TEATRO-CIRCO

DEL GRAN CAPITAN

Compañía cómico-lírica dirigida por don Fernando Viñas.

Función por secciones para hoy.—Primera sección, á las ocho y media.—La zarzuela en un acto, *El señor Joaquín*.

Segunda sección, á las nueve y media.—La zarzuela en un acto, *La luz verde*.

Tercera sección, doble, á las diez y media.—Estreno de la zarzuela en un acto, *El escallo*.

—La zarzuela en un acto, *El santo de la Isidra*.

PRECIOS PARA LA PRIMERA Y SEGUNDA SECCIÓN.—Palcos sin entrada, 3 pesetas.—Sillas con entrada, 60 céntos.—Anfiteatro con idem, 40 céntos.—Entrada de palco, 60 céntos.—Entrada de grada, 15 céntos.

PRECIOS PARA LA SECCIÓN DOBLE.—Palcos sin entrada, 4 pesetas.—Sillas con entrada, 1 peseta.—Anfiteatro con idem, 50 céntos.—Entrada de palco, 1 peseta.—Entrada de grada, 25 céntos.

En estos precios está incluido el impuesto, que lo paga la Empresa.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Lotería Nacional.

Madrid 21 (1.30 t.)

En el sorteo que acaba de celebrarse han obtenido los primeros premios los números que siguen:

Con 140.000 pesetas el 25.495, en Madrid.

Con 50.000 pesetas, el 25.260.

Con 25.000, el 16.988.

Con 3.000, los números 8.507, 25.341,

15.777, 15.506, 19.652, 9.494, 23.096,

18.955, 8.062, 20.067, 25.609, 9.263,

8.020, 11.749, 12.815 y 19.548.

Huelgas.

Madrid 21 (3 tarde.)

Berlín.—Los huelguistas de los tran-

vías han repetido los alborotos, apedreando los coches.

La policía intervino, resultando una encarnizada lucha.

Por ambas partes se registraron heridos y se dispararon armas de fuego.

Firma de la Reina.

21 (8.30 t.)

S. M. la reina ha firmado los tratados hechos en virtud de la conferencia internacional postal celebrada en Washington.

También ha firmado el decreto referente á la inspección de los Tribunales de justicia; el nombramiento de Arrazola, para vocal de la comisión codificadora, y de Pimiers, para vocal de la Junta calificadora de Justicia.

Varias noticias.

21 (4 t.)

Weyler y Valcarcel han cumplimentado á la Regente.

El Archiduque Cárlos ha presenciado la parada de la guardia de Palacio. Despues visitó la Armería.

El señor Silvela considera la actitud de Sagasta, contra el Gobierno, como un acto de plausible actividad política.

Desde Londres.

Madrid 21, 7 tarde.

Londres.—Afirmase que lord Salisbury ha recibido un telegrama humilde del presidente Krüger rogándole formule las condiciones de paz.

Dícese que los propietarios de casas de Pretoria se oponen á prolongar la resistencia.

Añádese que se ha descubierto un complot para destituir á Krüger ó que se someta á Inglaterra.

El marqués

de Cabriñana

Madrid 21, 8.25 noche.

Mañana se firmará el decreto admitiendo la dimisión al marqués de Cabriñana.

Le sustituye el conde de Toreno.

El *Heraldo* refiere que han resultado ineficaces las gestiones del conde de Cabriñana cerca de Silvela para mantener la corrección y cortar los abusos en Telégrafos.

De Zaragoza

Madrid 21, 10.15 noche.

Zaragoza.—Ha sido aplazada la cuestión Romero-Guerrero.

Ha quedado zanjada satisfactoriamente la cuestión entre el marqués de Portago y el alcalde de Reus, mediante un acta, dándose mutuamente explicaciones satisfactorias.

Reunión del Directorio

Madrid 21, 10.55 noche.

Paraiso espera mañana ó pasado á los señores Costa y Alba para proceder á la reunión del Directorio.

Háblase de la boda del archiduque Fernando con la infanta María Teresa el mismo día en que se verifique el casamiento de la princesa de Asturias.

Rumor desmentido.—Reunión.

Madrid 22, 2.10 madrugada.

El señor Silvela ha negado el casamiento de la infanta Teresa con el archiduque Fernando.

Paraiso ha sido llamado por sus compañeros de Directorio para reunirse el miércoles.

La Cámara de Comercio ha aprobado la contestación á la circular del señor Gasset, con adiciones energicas hechas por Costa.

Suspendida la *Veu de Catalunya*, ha reaparecido con el título de *La Creu*.

Rectificación

Madrid 22, 2.30 madrugada.

Barcelona.—Un fabricante de Pons envió las expediciones que atribuyó *El Nacional* á Paraiso.

Dicho fabricante ha rectificado espontáneamente en *La Vanguardia* desmintiendo las estafas atribuidas al señor Paraiso.

ALMODÓBAR.

ÚLTIMA HORA LOCAL

Defunción

A las diez de la noche última ha fallecido en esta capital la apreciable señora doña Justa Gonzalez y Serrano, esposa de nuestro estimado amigo don Manuel Gonzalez, licenciado en Medicina y Cirujía.

Los funerales en sufragio por el descanso de su alma se verificarán esta tarde, á las cinco, en la parroquia de San Nicolás de la Villa.

Descanse en paz.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA

Bicarbonato DE SOSA QUIMICAMENTE PURO ESTOMACAL Y ANTIREUMÁTICO

DE TORREZ MUÑOZ
GANITAS DE 0'50 Y UNA PTA.
Y LATAS QUE RESULTAN MÁS ECONÓMICAS A 5 PTAS.
S. Marcos 11, Farmacia
MADRID

CARBONELL Y COMPAÑIA
CONDE ARENALES, N.º 6
CÓRDOBA

Maderas de flandes de las mejores procedencias, salvado, triguillo y ahechaduras.

DEL DOLOR DE CABEZA Y GARGANTA, VOZ, BOCA

Neuralgias, jaquecas, gastralgias, reumatismos articulares, retortijones uterinos, etc.

Por rebelde que sean desaparecen en cinco minutos con la Hemisferina del Dr. Caldeiro, precio 3 pesetas caja; de venta en las principales farmacias. Por 3,50 pesetas la remite por correo certificado el autor, Puerta del Sol 9. Por mayor, G. García, Capellanes, 1, Madrid

Se curan con las pastillas Caldeiro, CLOBORO-SÓDICAS AL MENTOL Y Á LA COCAINA, de uso especial para ORADORES Y CANTANTES. Precio: 1,50 pesetas caja. Por mayor, G. García, Capellanes, 1, Madrid.

NOTA.—Se remiten muestras gratis á los señores médicos que las pidan al autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Invitación para participar á la próxima

GRAN LOTERÍA DE DINERO

500,000
Marcos
ó aproximadamente
Pesetas 800,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

1	Premio á M.	300,000
1	"	200,000
1	"	100,000
2	"	75,000
1	"	70,000
1	"	65,000
1	"	60,000
1	"	55,000
2	"	50,000
1	"	40,000
1	"	30,000
2	"	20,000
26	"	10,000
56	"	5,000
106	"	3,000
206	"	2,000
812	"	1,000
1518	"	400
36952	"	155
19490	"	300, 200,
134, 104, 100, 73, 45, 21	"	

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la Hacienda pública del Estado, contiene 112,000 billetes, de los cuales 59,180 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl. 58820 billetes gratuitos importa **MARCOS 11,764,525** ó sean aproximadamente **Pesetas 19,000,000**

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 59,180 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50,000, de la segunda 55,000, asciende en la tercera á 60,000, en la cuarta á 65,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á 75,000 y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente importar 500,000, especialmente 300,000, 200,000 Marcos etc.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran Lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, ó sellos de correo remitiéndonoslos por Valores declarados, ó en libranzas de Giros Mútuos sobre Madrid ó Barcelona, estendidas á nuestra orden ó en letras de cambio fácil á cobrar, por certificado.

Para el sorteo de la primera clase queda:

1 Billete original, entero: Pesetas 10.
1 Billete original medio: Pesetas 5.

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin, todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan provistos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, provista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

VENÉREO FLUJOS

por antiguos que sean

SANDALO CLIN

Tómase de 9 á 12 Cápsulas al día.

CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

GATARROS

DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA y Afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES Y LARINGE

EMPLAZAR LAS

CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN

En todas las Farmacias.
EXÍVASE LA FIRMA ADRIAN

El medicamento más eficaz para la pronta curación de los DESARREGLOS DE LAS JÓVENES, la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, son las Píldoras

RESTAURADORAS

FORMIGUERA, con hierro, manganeso y persina. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor á los ancianos, convalecientes y personas débiles

Véndense en las principales Farmacias

Al por mayor: Sociedad Farmacéutica Española. — BARCELONA

Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en

48 HORAS

Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga: Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria. Cada Cápsula lleva el nombre MIDY

PARIS, 8, rue Violente, y en las principales Farmacias.

AVISO

Las declaraciones juradas para el nuevo impuesto sobre las utilidades se hallan de venta en la imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA, Letrados, número 18.

Desde S. Juan se arriendan las casas Pedro Jimenez 1 (plazuela Concha), Ponce 7, un piso principal Marisol de Baños 2 y los portales de la casa María Cristina 2 (antes Arco Real). Para verlas y tratar, en las oficinas de la Fábrica de gas. 10-6

Se arrienda desde el día de la casa Puerta Rincón 97, y desde S. Juan Caño 26 (Trascastillo), Romero 22 y una cochera con agua y pajar, Agustín 10 e-no 130. Let. ado: 20 se trata. 3 8

Fundición de bronce y níquel y taller de reparaciones de toda clase de maquinaria

JOAQUIN CASTILLO
Sucesor de José Castillo
ARMAS 22, CÓRDOBA

Se compra metal, cobre y plomo.

Desde S. Juan se arriendan las casas Dabéjar 4, Batacros 2, Moriscos 24 y plaza S. Rafael 11; y desde el día 6 desde S. Juan, el piso bajo de la casa Osio 6 duplicado, y la núm. 3 de la misma calle: para tratar, con don Eulogio Montjano, Cristóbal Colón 29.5-2

Se arriendan desde el día dos casas de nueva planta en la calle Mayor de San Lorenzo 157, y la contigua, con muchas comodidades. También se vende un carruaje de dos capotas: para tratar, con don Rafael de Torres, Santa Victoria 2. 20 8

Venta de pastos

Se venden las rastrojeras y pastos de verano del cortijo de las Pilas, situado en la campiña y término de esta ciudad, compuesto de más de mil fanegas de tierra y con magníficos abrevaderos. Se trata, con don Eulogio Montjano, Cristóbal Colón 29. 10 8

Se venden varios muebles y dos grandes pajareras. Plaza de Ángel de Torres 3, antes Indiano, de 2 á 7. 5-1

Claveles, rosales y magníficas plantas de adorno, de patios y salones, se venden baratas en el

JARDÍN DE LA PIEDRA AZUL
Santa María de Gracia 134

Desde San Juan se arrienda la casa Obispo Aiguacil 3, con 2 patios, 12 habitaciones y cuadra: para tratar, Alfonso XIII 39, estanco. 5-2

Se arrienda desde S. Juan la casa calleja Góngora 118, en Santiago. Razón, en la misma casa. Para tratar, en la huerta de S. Basilio, Alcázar viejo. 4-4

Se venden los pastos y rastrojeras del Cortijo Ordenes bajas: tiene varios y abundantes abrevaderos. Se trata, en la misma finca. 5-4

Desde el día hasta S. Juan se arrienda la casa Comedias 10, amoblada, y desde S. Juan en adelante con ó sin muebles. Mayor de Santa Marina 22, ó Librería 20, se trata. 10-3

PRUEBENSE
LOS EXQUISITOS CHOCOLATES DE LOS

RR. Padres Benedictinos

SUS CLASES SON TRES ÚNICAMENTE: á 2, 2'50 y 3 pesetas paquete con canela, sin ella y á la vainilla.

DE VENTA EN CÓRDOBA

Antonio Carrasco, Manuel de Cruz Lozano, Lucas Gómez, Pedro Dorronsoro, Salvador Ogazón, Esteban Gómez, plaza de la Compañía, 1.

GRAN FABRICA DE SELLOS DE CAOUTCHOUC
ÚNICA EN LA PROVINCIA DE CÓRDOBA

JOSÉ AMO Y RAMOS

ESMERO, PRONTITUD Y ECONOMÍA EN LOS ENCARGOS

13, DUQUE DE HORNACHUELOS, 13

IMPRESA Y PAPELERIA LA PURITANA.—CÓRDOBA

Catálogos gratis al que los solicite

EL TESORO DEL CABELLO
Petróleo Hanh antiséptico evita la caída de los cabellos

EMPLEO PERFUME EXQUISITO
sin peligro.

Farmacéuticos, Perfumistas, Droguistas

Dirigirse para los pedidos á F. VIBERT, en Lyon (Francia). Rehusar como peligrosas é ineficaces las imitaciones y falsificaciones que se ofrecen en lugar del VERDADERO PETROLEO HANH.

MONTILLA EN MADRID

En la calle de la Cruz, 37, en Madrid, antiguo establecimiento dedicado exclusivamente á la venta de vinos de Montilla, se expenden los de las casas Carbonell y C. y Rafael López Dieguez, de Córdoba.

ALMACÉN DE HIERROS Y ACEROS
DE

LUCAS CÓMEZ PEREZ

Flejes, chapas, herraje, herramienta para herrar, cañoneras, inodoros, hornillas, losetas, mosticos y cementos.

PLAZA DE COLÓN, NÚMERO 1 (ANTES CAMPO DE LA MERCED)

CÓRDOBA

SOCIEDAD GENERAL DE SEGUROS
A PRIMA FIJA

CAPITAL SOCIAL, 15.000.000 DE PESETAS.

DOMICILIADA EN MADRID: ALCALÁ, 68.

SEGUROS

buera la vida.—Contra incendios.—Marítimos y fluviales.—Accidentes personales y colectivos.—Rotura de cristales.—Accidentes por y á los coches.—Ganado de labor.—Cosechas, heladas y pedriscos.

Esta sociedad, genuinamente española, es la primera que comprende todos los ramos del seguro.

Delegación de la provincia de Córdoba, D. Dácono Alonso Noain, San Lorenzo 136.—Inspección especial, Manuela 5.

ENRIQUE SALINAS DIEGUEZ

Joyería, Relojería y Platería

Gondomar 1.—Córdoba

Se compra oro y toda clase de objetos antiguos y alhajas viejas.

MAGNESIA DE BISHOP.

El citrato de Magnesia Granulado Efervescente de Bishop, originalmente inventado por Alfred Bishop, es la única preparación para entre las de su clase. No hay ningún sustituto «tan bueno». Póngase especial cuidado en exigir que cada frasco lleve el nombre y las señas de Alfred Bishop, 48, Spelman Street, London.

El citrato de Magnesia Granulado Efervescente de Bishop, originalmente inventado por Alfred Bishop, es la única preparación para entre las de su clase. No hay ningún sustituto «tan bueno». Póngase especial cuidado en exigir que cada frasco lleve el nombre y las señas de Alfred Bishop, 48, Spelman Street, London.

De venta: En todas las Farmacias y Droguerías